

你知道馬祖北竿后澳村後港（舊稱滬裡）的故事嗎？請聽后澳村子弟王秀英老師這麼說：



**作者：王秀英**

這是從后澳濱海公園往機場方向拍攝的照片。

幾年前，有次跟我爸爸聊天，我說很奇怪，滬裡（後港）的沙灘這麼大一片，卻在中段出現石頭（潮水從滬口往內沖刷，按理石頭大小應該不會這樣分布）。

我爸說了這個故事：年輕時曾聽村中老人家提過，這位老人家也是聽祖輩提的，當時前港、滬裡，漲潮時間潮水相連，水深足以行船互通，海賊盛行，往往利用這相連的時間，捨棄繞大沃山後的海

路，直接由滬裡往前港追擊漁船，漁民不堪其擾，遂利用退潮時間在潮間帶中間以石塊築起矮牆垣，阻擋海賊船經過以維護生命財產安全……這個故事，雖未經什麼考證，純粹口耳相傳，但是很令人感動，當我們踩在這矮牆遺跡上，看著已被時間滾圓的卵石遙想當年，就是滬裡最好的故事了。人工心型石滬再漂亮也比不上數百年前留下來的生活場景，而且它已經完全融入後港生態，本身就是一個極佳導覽點。

我爸爸現在還是討海人，藍眼淚的季節，他常提到凌晨前往白沙出港，車行塘后道上，滬裡的藍眼淚，不是岸邊亮、是整個海面都在發光……。

所以即使沒有心型石滬，藍眼淚在滬裡一樣閃亮，請讓這片潮間帶，維持她自然與純粹的風貌。

